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Краљ ре че: ‘Го спо ђо, Ви ће те их ви де ти’.
‘Ка да, Ва ше ве ли чан ство’, пи там ја.
Он ка же: ‘На оном све ту’.
‘Не, на жа лост, не мо гу да ве ру јем’.
‘Ка ко да не, ја знам да ћу све сво је дра ге ви-

де ти, на оном све ту’ - ве ли краљ. И он да ме је ду-
го у то уве ра вао. Ка да смо се ра зи ла зи ли го спо ђа 
кра љи ца ме је по зва ла да до ђем код њих, ре кла 
је: ‘Би ће нам из у зет но дра го да бу де те наш гост и 
ви де ла сам да сте са мо јим му жем вр ло искре но 
раз го ва ра ли’. При ли ком тог су сре та, на ра стан ку, 
Ти то се са мном вр ло ср дач но по здра вио!“

Деца су Десанки била једина Весела бајка



55

ДЕСАНКА МАКСИМОВИЋ - Жена која је само волела

Ни сам схва тио, да ли сте не ка да Бро зу ка зи-
ва ли сво је сти хо ве. Је ли раз у мео, во лео, по е зи ју? 
Ка ко то бе ше?

„Го во ри ли су, Ти то у сво јој ло жи, пе сни ци – 
пар ти за ни, а ми оста ли пе сни ци у окол ним. Се ћам 
се кад је го во ри ла јед на пе сни ки ња - пар ти зан ка 
из Бо сне, ка ко се то у оно до ба го во ри ло (па три от-
ски и ле по) и ја сам би ла оду ше вље на и слу ша ла 
сам. Ти то је, ја сам га вре ба ла, сва ки час, имао је 
ђа вол ске ма че ће очи, ба цао по глед на на шу ло жу 
ка ко ми то при ма мо. И то га се та ко се ћам. Па то је 
нор мал но.“

Мно ге је сво је и ту ђе не спо ра зу ме, хап ше ња 
и смр ти од бо ло ва ла Де сан ка. 

Ни ка ко ми ни је би ло ја сно ка ко је у та ко не-
жно ср це мо гло да ста не то ли ко бо ла. При ча ла ми 
је ка ко су је раз не по ли тич ке ме не до во ди ле ско ро 
до нер вног ра строј ства, али је са мо она то зна ла, 
“скри ва ла сам од дру гих и чи ни ми се да је ма ло 
ко то при ме тио”. 

Чо век не мо же да раз у ме по ли ти ку у ко јој чо-
век ни је нај ва жни ји. А по ли ти ка не по зна је чо ве-
ка, сло жи ли смо се у раз го во ру о број ним по ли тич-
ким сми ца ли ца ма и ли кви да ци ја ма за вре ме, пре 
и по сле Бро за.

Го во ри ла је ка ко ни јед на су за де те та ни је вред-
на би ло ко је иде о ло ги је или во ђе.

Ли це као да јој се сме жу ра ло у тре нут ку ка-
да по че смо под се ћа ти се на сту денстске де мон-
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стра ци је у Бе о гра ду 1968. го ди не. Би ло је ја сно 
да пре ли ста ва се квен це из тог вре ме на, оку пља ња 
сту де на та ис пред Фи ло зоф ског фа кул те та, ко ло не 
сту де на та и про фе со ра бе о град ским ули ца ма, ту 
не из ве сност у Сту ден гра ду, а при по ме ну над во-
жња ка, суд бо но сног ме ста за бун тов ни ке ко ји су 
обе ле жи ли то до ба и зна чај но мно ге ства ри про-
ме ни ли у вре ме ти то и зма, ли це јој се сте гло као у 
ве ли ком бо лу. 

Пе сни ки ња је има ла мно го то га да ка же, али 
очи то ни је има ла сна ге да по но во све то ожи ви и 
ис при ча.

“Та див на де ца, та уза вре ла крв, та исти на, та 
ли ца ко ја су би ла сва у по кре ту, ти по кли чи прав-
ди и же ља за прав дом про сто су ме шо ки ра ли ка да 
сам ста ла пред њих у дво ри шту Фи ло зоф ског фа-
кул те та – при се ћа се Де сан ка. – Би ло је ту, тек ми 
се са да чи ни, је ди но стра ха код ме не, а пре ле пи 
мла ди сту ден ти, јед на ко са њи ма и сту дент ки ње, 
ни су осе ћа ли страх, јер же ља за оства ре њем оног 
због че га су се по бу ни ли по бе ди ла је све. И на кра-
ју по бе ди ли су они. И због то га сам срећ на...”

Ко ли ко је Де сан ка осе ћа ла, оправ да ва ла и 
при хва та ла њи хо ве зах те ве има ла је сна ге, ка ко 
и са ма ка же, да оку пље ним сту ден ти ма из го во ри 
све га три ре че ни це на про те сту 1968. го ди не у дво-
ри шту Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду.

Та да сам, ко ли ко се се ћам, ре кла:
“Дра га де цо, за пам ти те ка кви сте да нас јер не-
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ће те мо ћи та кви да бу де те це лог жи во та. Да нас сте 
нај леп ши и нај у зви ше ни ји. Ко ли ко се то га бу де те 
се ћа ли то ли ко ће те би ти до бри”.

За ста де на трен. Уз дах ну. Стег ну ме за ру ку и 
ско ро ша пу ћу ћи ка же ми ка ко је то за мо ри, за бо ле, 
“увек ме то се ћа ње по тре се”, ка же ми, “хај де да по-
пиј мо не што да се осве жмо, не мам ви ше сна ге… а 
све је то че га се же лим се ти ти”.

И би та ко. И ни је ла ко при се ћа ти се ни нај леп-
ших тре ну та ка из жи во та ка да у по зним го ди на и 
они за бо ле. Бо ле а од бо ло ва ти не ма се сна ге, јер и 
за ле пе тре нут ке тре ба има ти жи во та.

Го ди не су то ка да се све му ра ду је мо и ди ви-
мо из да ле ка. Она ко ка ко је то Де сан ка при зна ла у 
пе сми. 

За мене је љубав чекање љубави и чежња за њом
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Оне ве че ри у Пи ви сам при ме тио али сам за-
бо ра вио да Вас пи там да ли ме је пре ва рио ути сак 
да Вас је по себ но до та кла пе сма ко ју је про чи та ла 
Да рин ка Је врић. Чуд на је то пе сни ки ња и му шка 
је то реч од ње.

„Да, да... Да рин ка је за и ста ле па и ча роб на 
пе сни ки ња. Ка кво је то вре ло, сна жан од раз истин-
ског бо ла оно га што она с ње ним на ро дом пре жи-
вља ва на Ко со ву, ка ко их је пот кре са ла. Са мо да 
је на пи са ла ову пе сму, оси гу ра ла је се би ме сто 
у књи жев но сти. Она је вер на се би. Ни ка да ни је 
трча ла за не ким но ви ма сти ло ви ма - мо дом. Она 
је она. То по шту јем.“

Че сто, кад про чи там не ку пе сму Да рин ке Је-
врић, по ми слим ка ко је она ду хов ни на след ник 
Ане Ах ма то ве. Рет ки су има ли сре ћу да упо зна ју 
Ах ма то ву, а осо бе ни је зна ју оно ли ко ко ли ко су 
раз у ме ли ње не сти хо ве. 

„По зна ва ла сам, сва ка ко, ту ве ли ку пе сни ки-
њу. Ана Ах ма то ва је див на пе сни ки ња и го во ри 
му шким сти лом. Има ла сам за до вољ ство да се ви-
ди мо у вре ме јед ног фе сти ва ла у Мо скви. Она је 
при ста ла да пре во ди не ке мо је пе сме за Збор ник. 
Се ди мир но, до сто јан стве но, не гор да - већ до сто-
јан стве на. Као ка ква се вер њач ка бо ги ња.“
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Десанка и Мира Алечковић, 1980.

Оно што су Да рин ка и Ана, за си гур но, ни је 
пе сни ки ња Ми ра Алеч ко вић. Осо бен је пе сник, 
али се и на свој на чин чуд но од но си ла пре ма не-
ким љу ди ма ко ји пи шу по е зи ју. По не кад би јој, мо-
жда, и за сме та ле сен ке ве ли ких пе сни ки ња. Чак и 
ако су јој при ја те љи. 

„Она има сво је гле ди ште а ја имам сво је. Ка-
ко ме је за во ле ла из мла до сти са пр вим пе сма ма, 
она би ме та кву и да нас же ле ла. Али ја сам као др-
во ко је се раз ви ја, је дан пут сам са мо ли ста ла, он да 
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цве та ла... И све то не мо же у јед ном да ста не. Она 
је би ла мој уче ник, мој драг и об да рен уче ник, и 
то при ја тељ ство се на ста вља.“

Знам да сте би ли по себ но ве за ни за срп ског 
Ма ја ков ског - Ра ду Дра ин ца. Ка да сам Вам при чао 
о мо јим су сре ти ма на Дра ин че вим ве че ри ма по е-
зи је и осе ћа ју ко ји сам до жи вео у ње го вој род ној 
ку ћи, очи као да су Вам уто ну ле у ту гу. Та да ни 
Ви, ни ја ни смо би ли ка дри да не што ви ше го во ри-
мо о ње му. А он је во дио по се бе опак жи вот. Ма ло 
је ко мо гао да пра ти тај тем по. Ка жу, ви ђа ли су вас 
у Ска дар ли ји.

„Дру жи ла сам се, али не то ли ко јер ни сам мо-
гла пи ти са њим по Ска дар ли ји. Он је био школ ски 
друг мо га бра та и че ти ри су го ди не као при бе гли-
це за јед но пу то ва ли, би ли у Фран цу ској. Пре ма то-
ме, има ла сам јед ну не жност за ње га, по себ но ка да 
сам бра та из гу би ла. Во ле ла сам да га ви дим а и он 
ме не је во лео и по што вао. Знао је шта он ме ни зна-
чи као до бар друг мог бра та ко га сам из гу би ла.“

По ма ло као да ми је за сме та ло Де сан ки но на-
бра ја ње дру го ва ња са овим, са оним, Зо го ви ћем, 
Кр ле жом, Ђи ла сом, Дра ин цем, Ах ма то вом... Упи-
тах је да ли се дру жи ла са Ми ха и лом Ла ли ћем.

„Па знаш ка ко, он је та ко тих, по ву чен чо век, 
као и ја. На ша дру же ња су нај че шће би ла пре ко 
Ра до ва на Зо го ви ћа. Кад би год био код Ра до ва на 
и ја бих би ла, кад би год тре ба ло да до ђе, Ра до ван 
би ме по звао. Ше та ли смо за јед но кад је Ра до ван 
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бо ло вао. Ка да сам бо ло ва ла, Ла лић је до ла зио да 
ме оби ђе. Он ни је чо век ко ји се дру жио. Не из ла зи 
по ка фа на ма. Он пи ше ро ма не.“

А с но бе лов цем, Ан дри ћем, при пи тах.
„А Ан дрић? То је та ко ђе чо век ко ји има за тво-

рен жи вот. Ме не ни је за ни ма ло с ким се он дру жи. 
Он се дру жио, на рав но, с му шкар ци ма и са же на-
ма ко је ја не знам, ни ти ме се ти ца ло. Он је пре ма 
ме ни био љу ба зан, гле дао је увек да ме не чим об ра-
ду је. Ни је ме са мо хва лио, ви див но пи ше те, не го 
би ми ре као:

“Ви ди те, Де сан ка, ју че сам срео јед ног фи ног 
го спо ди на и ре че ми да не де ли Ва ше ми шље ње 
као чо ве ка. Он ми је ка зао да о оној пе сми, ка ко ће 
ло ко мо ти ва мла до сти пре га зи ти све оне ко ји сум-
ња ју, не ми сли као пе сни ки ња. Упр кос то ме, ме ни 
се та пе сма из ван ред но до па да. То ми је јед ном 
ре као. Он да ми је јед ном, ка да сам из да ла књи гу 
‘Не мам ви ше вре ме на’, а по што му је же на два ме-
се ца пре то га умр ла и био је по себ но осе тљив пре-
ма тој те ми, ка зао баш на сед ни ци Ака де ми је: -Из-
ван ре дан је онај ваш ци клус ‘Зе мља’. Ми слим да 
ни ка да та ко не што ле по и ду бо ко ни је на пи са но. 

Ја не ћу те ком пли мен те да го во рим, јер ме је 
он да стид.“

Ни је, Де сан ка, спор но да је Цр њан ски нај ве-
ћи срп ски пи сац, већ су они ко ји су га по зна ва ли 
спо ри ли ње гов тем пе ра мент. Ка кав је у том сми-
слу на Вас оста вио ути сак?



62

Новица Ђурић

„Био је драг. Мно го сла дак чо век. Био је до-
бар. Зла тан је био. Ето на при мер, јед ном се во зи-
мо трам ва јем - он, ја и јед на мла да же на са си ном. 
Он да јој он ко мли мен ти ра и та ко да ље. А кад она 
изи ђе, он ка же - је сте ви де ли, ма ла, ка ко си но ви 
мај ке про леп ша ва ју. Ре кох му, је сам. Ето, та кав от-
при ли ке је био Цр њан ски.“

Понекад се човеку отме и да каже

По том се Де сан ка при се ћа и дру гих дру же ња 
са Цр њан ским. Из ме ђу оста лог, се ћа се вре ме на 
ка да је би ла бру цош са не ко ли ко ње них вр шња ки-
ња, а Цр њан ски је та да био на че твр тој го ди ни. 
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„При шао би нам и ре као:’Кад бу де те ишле у Ко-
шут њак, не мој те се љу би ти на тра ви’. А ми би смо 
у глас од го во ри ли: ‘Ми се не љу би мо уоп ште’. 
‘До бро, али ако се бу де те љу би ли, не мој те се љу-
би ти на тра ви, јер мо же те озеб сти’. “ 

Ко ли ко је Де сан ка по што ва ла лич ност и де ло 
Ми ло ша Цр њан ског уве рио сам се у тре нут ку ка-
да је, ду го дво у ме ћи се, од лу чи ла да ми ис при ча 
и сле де ће из ње ног дру же ња са ве ли ка ном срп ске 
књи жев но сти.

„Дао ми је свој ‘Днев ник о Чар но је ви ћу’ и ре-
као ми - ма ла, мо лим Вас но си те то ку ћи и обра ти-
те па жњу на тач ке и за пе те. Ја за то не мам не ра ва. 
Ја му ка жем - ка ко ћу ја то Ва ма, је сте ли ви па мет-
ни. И ура дих ја то.“

У це лој при чи о Цр њан ском чи ни ми се да је 
Де сан ка хте ла да ми на мер но не пре не се ње но се-
ћа ње на по вра так Цр њан ског из Лон до на. 

„Ти пе сни ци ко ји су жи ве ли у Вој во ди ни пре 
ра та би ли су жељ ни сло бо де и Ср би је, и они су 
би ли на ци о на ли сти. Ни су они би ли ваљ да ма ње 
пле ме ни ти не го они бе о град ски. Ре ци мо, Цр њан-
ски. Он је био та кав чо век, не што не би био до-
бро во љац, до бар за ка квог пар ти за на или ка кво га 
ко му ни сту; не, он је био же љан та кве сло бо де у ка-
квој је ужи вао бе о град ски пе сник. Ја сам га та квог 
по зна ва ла и во ле ла“.

Де сан ка Мак си мо вић је би ла по себ но за ин те-
ре со ва на за он да шња де ша ва ња у Са ве зу пи са ца 
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Ју го сла ви је и при лич но огор че на што та да шњег 
кан ди да та Ми о дра га Бу ла то ви ћа не ки цр но гор ски 
на ци о на ли сти и се па ра ти сти оспо ра ва ју. Не ка ко је 
то по ку ша ва ла и да схва ти, али јој је те шко па да ло 
што се део цр но гор ских пи са ца удру жио про тив 
Бу ла то ви ћа са пи сци ма из Хр ват ске и Сло ве ни је. 
Зна ла је да то ни је од ју че. Би ла је све сна да је реч 
о на мен ским пи сци ма, по ли тич ким пра ти ља ма и 
ма лим ства ра о ци ма ко ји са мо у окви ру ма лих др-
жа ва зна че не што за ту др жа ву и ње ну ли те ра ту ру. 
А она ни је во ле ла да књи жев но де ло има гра ни-
це. Та ква уз не ми ре ност на ову те му умно го ме је 
оте жа ла сли ка ру Мр да ку да по хва та све ка рак те-
ри стич не цр те ње ног ли ца и пар за по че тих пор тре-
та при ве де кра ју. То јој и ни је би ло то ли ко ва жно 
ко ли ко да под се ти на про шлост ко ја се по но во вра-
ти ла у од но си ма раз ли чи тих др жа ва и на ро да кроз 
слу чај Ми о дра га Бу ла то ви ћа.

„Ми ли мој, мо ра мо се би при зна ти, ми смо хр-
ват ском на ро ду да ле ки. Он нас не по и ма. Да ка жем 
не во ли, али то је сме шно ре ћи за цео на род. На род 
у се лу, шта се то ње га ти че, он во ли. И по шко ла ма 
сам ишла, про фе со ри и ђа ци во ле, зна ју... Али та ко 
је то, они ко ји се са че жњом се ћа ју Аустри је, они 
не мо гу во ле ти јед ну де мо крат ску Ср би ју. Ка ко ће 
да је во ле. Они то са мо не из го ва ра ју, а мо гли би да 
ка жу – ко вас је звао да ги не те да нас осло ба ђа те, 
на ма је до бро би ло. Али то не ка жу јер су му дри ји. 
Да, да, дра ги мој, та ко је то... Та ко је то.“
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Же ле ћи да ма ло ре лак си ра мо ат мос фе ру и од-
мо ри мо се од при че о књи жев нич кој ор га ни за ци ји 
и од но си ма пре ма пред ло гу за пред сед ни ка пи са-
ца, Мр дак при но си пор тре те Де сан ки и ка же јој 
да је до ста те шко на цр та ти та кво ли це и тем пе ра-
мент ко ји ни ка да не ми ру је. 

„До бро, до бро... До бар је. Овај ти се, Но ви-
це, до па да? Али овај, мо лим Вас, смак ни те, ту сам 
ан ти па тич на као по след ња пи ља ри ца на пи ја ци. 
Из ви ни те, то је цр теж до бар, али то ни сам ја. Не 
при зна јем се.“

Десанка у њеној Бранковини
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Стр пљив и са мно го ува жа ва ња Мр дак по ја-
шња ва ка ко не из бе жни ше шир са ве ли ким обо дом 
“укри ва про ре ђе ну ко су, а ко кет ни ге сто ви ја сно 
ука зу ју да се да ма у по од ма клим го ди на ма не ми-
ри са чи ње ни ца ма вре ме шно сти”.

Мр дак пе сни ки њи по ка зу је шест пор тре та 
иако је на цр тао се дам. На шест пе сни ки њу пред-
ста вља знат но мла ђом, док сед ми на ком у екс пре-
сив ном на бо ју хва та ре флек си ју - пси хо ло шку ди-
мен зи ју ње ног ка рак те ра, скри ва за се бе.  

Де сан ка бр зо ода бра цр теж, али при ме ћу је да 
има још је дан ко ји ни је ви де ла. На ње но ин си сти-
ра ње Мра дак по ка зу је „скри ве ни” цр теж.

„Ју! Зар баш та ко из гле дам?” - ре а го ва ла је 
по вре ђе на дам ска су је та.

Не дво у ме ћи се Мр дак по це па цр теж. 
Овај чин ја ко са бла зни пе сни ки њу:
„Чо ве че, схва та те ли шта сте ура ди ли? Упра-

во сте уни шти ли јед но умет нич ко де ло!”.
За тим за ста де, про дор но се за гле да ла у Мр да-

ко ве очи тра же ћи у њи ма ка ја ње за по чи ње ни ван-
да ли зам. Ка ко га та мо ни је би ло, на ста ви: 

„Мла ди чо ве че, за ди ви ли сте ме и за то до зво-
ли те да Вас по љу бим! Ви сте за и ста ве ли ки ка ва-
љер”.

Иако је при хва ти ла онај цр теж ко ји се и ме ни 
сви део као нај бо љи, не што је го во ри ло да мо жда 
и ни је та ко. При пи тах је: - Ко ји је по Ва ма нај бо-
љи?
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„Па до бри су они сви као цр те жи. Мо жда сам 
то ја, али ако сам то ја, он да се бе мр зим. Те шко је 
ме не цр та ти јер сам сва ког тре нут ка дру га чи ја.“

Мрдаков цртеж који је одабрала Десанка

Ро ди ца Ра да ко ја је на не ки на чин бри ну ла о 
Де сан ки при ли ком бо рав ка на мо ру, про сто као 
да је же ле ла да не са мо про це ни пор тре те већ и 
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прекине наш раз го вор на ја вом да је вре ме руч ку. 
Ни смо же ле ли да до те ме ре узур пи ра мо на ше љу-
ба зне до ма ћи не. Али Де сан ка ни је до зво ља ва ла 
ни да о то ме пу но го во ри мо, ни да не ру ча мо. Про-
сто као да на ре ди: „Ви сте ме не хра ни ли, па ће мо 
и ми вас. А и тре ба ло би не што и да по пи ју ови љу-
ди“. Упор но сам од би јао по ну ђе на пи ћа, тра же ћи 
хлад ну во ду, јер вре ме на су иона ко те шка и мут на, 
па је би стра во да је ди но пи ће ко је тре ба пи ти. 

„Да, да... За но си су мно го гад ни у ово вре ме. 
Вре ме је као ат мос фе ра...“ 

На мо ру је ску по ћа, ов де је све ску пље не го у 
Ва шем Бе о гра ду или Бран ко ви ни. Ваљ да од то ли-
ко об ја вље них књи га има и не што нов ца. При сти-
же ли за ра да, чу ва ли се или тро ши. Знам, ма ло је 
ко од пи са ња за ра дио. 

„Мо ра те ве ро ва ти да је ме ни мно го ва жни је 
то што од сво га пи са ња имам при зна ње и љу бав 
сво га на ро да не го но вац ко ји, при род но, до би јем. 
Уоста лом, тај но вац не тро шим са мо ја, не го ши ра 
мо ја по ро ди ца: се стри ћи, се стрич не и њи хо ва де-
ца а део од ла зи и у до бро тво р не свр хе. Ва жно је 
да за со бом оста вљам пе сму. Жи ве ће не ка при ча и 
по не ка анег до та о ме ни. Ако ми на сла ви за ви де, 
ба рем да ми на нов цу не за ви де.“

Мр дак ме под се ћа на моје књи ге ко је сам јој 
у Пи ви по кло нио – „Страх од слич но сти“ и „Др во 
у та ми“, ко је се на ла зе на ње ном кре ве ту. Ипак је 
то, ми слим, дру га по е зи ја. А Де сан ка је пе сни ки-
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ња ис тан ча ног нер ва. Па и ако јој се ни је сви де ла 
по е зи ја, и то је вред но са зна ње.

„Ми слим да сам ско ро све про чи та ла. Сви ђа 
ми се. Бли ска ми је Ва ша ту га. Ви, као и ја, ова ко 
ма ло се сме је те спо ља, а из ну тра сте ту жан чо век. 
Па пе сник не мо же без ту ге. Пе сни ка без ту ге не-
ма. Ве се ла сам јер во лим сун це, ни је то ве се ла, 
не го – во лим сун це. Ако ја во лим сун це и ако пи-
шем о по ко ше ној ли ва ди, ја знам да је та тра ва 
умр ла. За по е зи ју тре ба има ти слу ха да се по лу ди 
од ди вље ња, бо ла, чу ђе ња... Не ка бар пој ме. Је л’ 
та ко...“

То ком свих раз го во ра са Де сан ком и оних у 
Под го ри ци и за вре ме ње ног школ ског ча са у Ба ру-
та ни, на до мак овог гра да, и сву где где се њен глас 
чу је, и све пе сме ко је про чи та смо, ниг де да чо век 
осе ти мр жњу.

Де сан кин до ла зак на Ба рута ну на до мак Под-
го ри це по себ но је об ра до вао про фе со ра срп ског 
је зи ка и књи жев но сти Ву ка ши на Ву ка Вук че ви ћа, 
ко га ге не ра ци је ње го вих ђа ка већ де це ни ја ма пам-
те, ци ти ра ју ћи из во де из ње го вих пре да ва ња упра-
во о Де сан ки, Ње го шу и Ву ку.

Ву ко је био по себ но ра до стан, као кад би не-
ко од ђа ка из го во рио “ан то ло гиј ску ре че ни цу”, ка-
да је до го во ре но да у ње го ву основ ну шко лу до ђе 
по е те са - Де сан ка Мак си мо вић.
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Десанка, Вуко Вукчевић и Новица Ђурић

„Бо же ка ко је и ње на крх кост пре ле па. Зна она 
да чо век ње ну ду шу са мо мо же да по вре ди, за то је 
ње на љу бав стреп ња, се ћа ње, че жња.... – го во ри 
ми Ву ко на кон што смо пе сни ки њи „да ли реч” да 
уче ни ци ма ове шко ле го во ри сво је сти хо ве. 

Ни је зна ла да мр зи. Уме ла је да во ли и че ка. 
Је ди но ни је раз у ме ла, и то ју је ја ко бо ле ло, или је 
мо жда је ди но мр зе ла оне ко ји на но се па кост ње-
ном срп ском на ро ду. 



71

ДЕСАНКА МАКСИМОВИЋ - Жена која је само волела

„Не ки пут ме об у зме мр жња пре ма они ма што 
мр зе мој на род и про го не. Ја сам као лоп та. Кад се 
при ти сне лоп та по ја ви се уду бље ње а кад ски неш 
прст оно не ста не и ни шта се не при ме ћу је. Та ко 
сам ја у Удру же њу књи жев ни ка Ср би је за јед но 
са оста лим пи сци ма би ла про тив про го на на шег 
на ро да са Ко со ва. Ре кла сам та да: да сам му шко, 
ишла бих да се бо рим.“

Сло жи ли смо се да то што се на Ко со ву де ша-
ва ни је од ју че. О то ме је Де сан ка има ла и че сте 
раз го во ре са Зо го ви ћем. Зна ла је да ни је на Ко со ву 
та ко ка ко је слу ша ла. И она је осе ћа ла да је Ко со во 
из гу бље но.

„Из гу бље но, ду шо мо ја. Би ло би ба рем до бро 
ако та ли ри ка ко ја из ник не из то га бо ла бу де ве ли-
ка, до бра, он да ће свет ко ји је на ви јао за Ар на у те 
ви де ти да је по гре шио. А Ко со во ни су во ди ли нај-
па мет ни ји и нај смер ни ји Ар на у ти.“ 

Ко сов ска тра ге ди ја до пр ла је у свет за хва љу-
ју ћи пре све га пи сци ма и но ви на ри ма са чим се 
Де сан ка без ре зер вно сла га ла.

„Хва ла Бо гу! Па то им је ду жност.“
Ре кли сте ми јед не при ли ке да су ко сов ски бо-

жу ри не што што ни ка да не ће пре ста ти да цве та у 
ва шим сно ви ма а ни на Ко со ву. Ко год да по ха ра 
Ко со во од ла зи и по но во до ла зе они чи је оно од вај-
ка да је сте, а бо жу ри по но во из ра ста ју и цве та ју. 
Ствар но, Де сан ка, у раз ли чи тим пе ри о ди ма жи во-
та чо век ве ро ват но има дру га чи је же ље и увек не-
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што но во што во ли. Ево хо ћу да ми при зна те шта 
је то ле по што са да нај ви ше во ли те.

„Бо же, ле по ли је ви де ти људ ско ли це ка ко се 
сме је.“

Радовала се нашим сусретима:
Боже, како је лепо видети људско лице како се смеје

А не бит не ства ри. Да ли њих не кад осе ћа мо. 
Да ли нам оне вре ме ном по ста ну ва жне у жи во ту. 
Не знам тај од го вор.

„Да, сва ка ко. Ушла сам јед ном у је дан Гро-
бљан ски трам вај. У трам вај уђе и јед на че ти ца 
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ђа ка ко ја се вра ћа ла из шко ле. У ку пеу ја сам би-
ла је ди но ста ро би ће. По сма трам ту де цу. Је дан 
де чак чач ка нок те, је дан чи та књи гу, је дан тап ка 
нер во зно но гом, не ки ја ко за ми шље ни. Идем из-
ме ђу њих и до ђем до сред њих вра та. Ста нем ту 
и при хва тим се за шип ку. У том тре нут ку је дан 
де чак ско чи са сто ли це и ре че: ‘Из во ли те, се ди те, 
го спо ђо’. Ја му ка жем да се ди јер је он сад из шко-
ле и умо ран. Али, ипак, не хте де. Од тог тре нут ка 
ви ше ни ко не чач ка нок те, не чи та књи гу, не куц ка 
нер во зно, ни ко ни је за ми шљен - опа сност је про-
шла јер, го спо ђа је се ла. То ја го во рим за де цу а то 
ва жи и за од ра сле.“

По зна то Вам је да у Цр ној Го ри све по чи ње 
и за вр ша ва Ње го шем, тим ве ли ка ном - вла да ром, 
вла ди ком и пе сни ком. За си ја ла је на ње го вој Би-
љар ди јед на но ва зве зда – пе сни ки ња Де сан ка 
Мак си мо вић. Је ди на же на ства ра лац ко ја је до би-
ла ње го ву на гра ду. Био је вла ди ка. Ми сли те ли да 
је то у ре ду? 

„Ја по шту јем Ње го ша. Па има мно го ви ше 
без об зир них му шка ра ца не го же на. Мо гли су ми 
је мир но до де ли ти по ча сти, по чи сто ти ми шље ња 
и во ље ња, по од но су пре ма не бу, пре ма по е зи ји - о 
то ме не го во рим. Био је то по се бан тре ну так у мом 
жи во ту. Уз бу ђе на, ни сам ве ро ва ла да сам то га до-
стој на. Осе ћа ла сам да ако би Ње гош знао да сам 
ја до би ла на гра ду, не би му би ло кри во. Јер, ни о 
шта се ни сам огре ши ла, о сло бо ду, о Цр но горце, о 
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по е зи ју, о све штен ство. Све је на свом ме сту. Је ди-
но што ме Бог учи нио да ни сам му шка рац, јер је 
мај ка по гре ши ла.“

Да ни је та ко, не би сте би ли та ко ди ван пе-
сник.

„Па, мо жда и не бих.“
Зна ла је Де сан ка да ће ње не ре чи из на ших 

раз го во ра би ти об ја вље не пре или ка сни је. За то их 
је та ко це ди ла и ва га ла. И она ко, као слу чај но, ве-
ли ми: „Је си ли ти за до во љан овим на шим раз го во-
ри ма, јер не тре ба са мо ја да бу дем. Знам ја да ћеш 
ти то об ја ви ти, а на рав но да сам ја го во ри ла. Је ли 
та ко, ср це мо је“. 

 
НА ВЕСТ О ДЕ САН КИ НОЈ СМР ТИ

Као да је то га ју тра зо ра вест до не ла, јер ко би 
дру ги био до сто јан ве сти о ње ној смр ти до сва ну ће.

А где је дру го мо гла да умре нај о ми ље ни ја 
пе сни ки ња про шлог ве ка Де сан ка Мак си мо вић до 
у Ули ци срп ских вла да ра. Све му је би ла ка дра и 
над на. И смр ти се удо сто ји ла.

Вест се бр зо про не ла. Био је то дан за пла ка ње 
и по нос за све ко ји су во ле ли и по зна ва ли Де сан ку.
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Десаникин гроб у Бранковини коју је највише волела

И да ни сам мо гао, као што ни сам, а опет тр-
же ме из по сте ље не ки зов – пе сма чо ве ка, и она ко 
скр хан и из не мо гао од ве зох се бе у Бран ко ви ну.

Та мо као да је вре ме ста ло Де сан ки ним ро-
ђе њем. Шљи вик. Ма ле на чак ме ња ча. Бе ла. Ле па. 
Брв на ра упи ла и за пе ча ти ла де це ни је.

Цео свет као да се Бран ко ви ни до зе мље са-
гнуо. Де сан ки.

Срп ска го спо да на оку пу. Ни је би ло не зва них. 
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Би ло је мно го зна них.
Цео хор – хо да ју ћа ан то ло ги ја срп ског пе сни-

штва.
Ан то ни је Иса ко вић и До бри ца Ћо сић по же ле-

ше пе сни ки њи „ла ку ноћ”.
Ни шта ма ње не би и за ве шта ње ко је да дох 

се би да ћу об ја ви ти ре чи ко је сам уред но и пре-
ци зно по хра њи вао за вре ме и на кон дру же ња са 
Де сан ком.

Она ко ка ко је го во ри ла.
Ка ко је са мо она уме ла.
Исти ни на част.
На ро ду срп ском на дар.
И сви ма дру ги ма ко ји су во ле ли ње њу по е-

зи ју.
Че ка ње, стреп њу, че жњу, пат њу...
И за жи во та по не што сам об ја вио из раз го во-

ра са Де сан ком. Це ни ла је то. Це ни ла, јер је би ло 
она ко ка ко је ка зи ва ла.

Би ло јој је ста ло да и ја бу дем за до во љан оним 
што је она из го ва ра ла. За то ме је пи та ла: 

„Је си ли ти за до во љан овим на шим раз го во-
ри ма, јер не тре ба са мо ја да бу дем. Знам ја да ћеш 
ти то об ја ви ти, а на рав но да сам ја го во ри ла. Је ли 
та ко, ср це мо је“.

Па ла је реч и ево књи ге.
Књи га о Де сан ки Мак си мо вић – же ни ко ја је 

са мо во ле ла.
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„…ЛА КА ТИ НОЋ, ДЕ САН КА!”
Ка да сам за вр ша вао ру ко пис ове књи ге о бо-

ги њи срп ског пе сни штва Де сан ки Мак си мо вић 
схва тио сам да не мам ње ну аде кват ну фо то гра фи-
ју ко ја би кра си ла ко ри це ове књи ге. У по тра зи, 
ско ро слу чај но, на Ин тер не ту отво рио ми се сајт 
Де сан ке, и уме сто фо то гра фи је бле сну ла је ње на 
би о гра фи ја.

Гле чу да, ре кох се би. Пи там се шта је по сре-
ди. Ни је би о гра фи ја. Пре би се мо гло ре ћи да је 
њен аутор Ра до ван По по вић, мо жда не све сно ис-
пи сао ро ман о по е те си от ка да свет угле да, ка ко га 
прот ка кроз го ди не жи вље ња и ства ра ња до ње не 
по то ње уре.

Ро ман По по ви ћа је ис пи сан у се дам де сет и 
јед ном по гла вљу у фор ми ми ни ја ту ра, али опет це-
ли Рат и мир Де сан ке Мак си мо вић.

Ни је ту реч о го ди на ма. Оне ни шта не зна че 
са ме по се би. Ове су се го ди не и век у ком су за те-
че не ипак „има ле ра шта ро ди ти”, јер их је из дво ји-
ла и од за бо ра ва отрг ну ла Де сан ка - же на ко ја је 
са мо во ле ла.

Ни шта ма ње за по е те су и го ди не ко је је оме-
ђи ла ни је ура дио и Ра до ван По по вић ко ји је мно го 
то га знао о њој, али се бич но сти се ни је дао и по да-
рио нам Ро до слов на ста ја ња - ра ђа ња, ста са ва ња, 
до ба зре ња и смр ти Де сан ке Мак си мо вић, ко јој се 
кла њам и ја док ис пи су јем још је дан ре дак, мо жда 
не по знат, из ње не би о гра фи је:
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1898.
16. ма ја, у се лу Ра бро ви ци код Ва ље ва, ро ђе-

на је по то ња пе сни ки ња Де сан ка Мак си мо вић, од 
оца Ми ха и ла, учи те ља ра бро вич ке основ не шко-
ле, и мај ке Дра ги ње, кћер ке све ште ни ка бран ко-
вин ског.

1905-1909.
Основ ну шко лу учи у Бран ко ви ни, а по том у 

Ва ље ву, где ће на ста ви ти шко ло ва ње у гим на зи ји. 
Пр ви свет ски рат пре ки ну ће шко ло ва ње.

1919.
По сле ма ту ри ра ња у Ва љев ској гим на зи ји, 

упи су је сту ди је упо ред не књи жев но сти, оп ште 
исто ри је и исто ри је умет но сти на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду. (За јед но с пе сни ком Ми ло-
шем Цр њан ским слу ша пре да ва ња из исто ри је, 
књи жев но сти и умет но сти.)

1920.
Кра јем прет ход не го ди не у Бе о гра ду је по-

чео да из ла зи књи жев но-по ли тич ки ча со пис Ми-
сао (пет на е сто днев но), а већ по чет ком ове го ди не 
уред ни ци Си ма Пан ду ро вић и Ве ли мир Жи во ји но-
вић Ма су ка об ја вљу ју пр ву пе сму Де сан ке Мак си-
мо вић Јед на смрт и Пи та ње. Ка сни је ће по ста ти 
стал ни са рад ник Ми сли, а за хва љу ју ћи тој са рад-
њи упо зна ће нај ви ђе ни ја име на на ше ли те ра ту ре 
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то га до ба, као што су Иси до ра Се ку лић, Гу став 
Кр клец, али и са рад ни ке Срп ског књи жев ног гла-
сни ка, ме ђу ко ји ма и Бог да на По по ви ћа, а по том 
Ви на ве ра, Раст ка Пе тро вић а и дру ге пред став ни-
ке мо дер них стру ја ња у књи жев но сти. 

1921.
Ула зи у пр ву ан то ло ги ју пе са ма - пе сник Си-

ма Пан ду ро вић узи ма је да на ест пе са ма Де сан ке 
Мак си мо вић за овај из бор ча со пи са Ми сли. Об ја-
вљу је пр ву пе сму у Срп ском књи жев ном гла сни-
ку. 

1922. 
При во ди кра ју сту ди је - при хва та се при вре-

ме но ра да у при ват ној гим на зи ји у Обре нов цу 
(пре да је исто ри ју, књи жев ност и цр та ње). Мир ко 
Де а но вић и Ан те Пе тро вић уно се три ње не пе-
сме у Ан то ло ги ју са вре ме не ју го сло вен ске ли ри ке, 
Сплит. 

1923. 
Ди пло ми ра на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе-

о гра ду - по ста вље на је за су плен та у Тре ћој жен-
ској гим на зи ји. 

Са рад ник је Вен ца, Жен ског по кре та, Рас кр-
сни це и Срп ског књи жев ног гла сни ка. 
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1924.
Све ти слав Б. Цви ја но вић, књи жар и из да вач 

на гла су, об ја вљу је пр ву књи гу пе са ма мла де пе-
сни ки ње Пе сме (на слов ну стра ну ура дио је Пјер 
Кри жа нић). Илу стро ва ни лист је из ла зак ове књи-
ге про пра тио као зна ча јан до га ђај у кул ту ри, јер 
- „из дав ши збир ку ових за и ста жен ских пе сма, ко-
јих је код нас очај но ма ло, г. Цви ја но вић је учи нио 
је дан леп из да вач ки гест“.

Кра јем сеп тем бра иза бра на је за пи то ми цу 
фран цу ског Ми ни стар ства ино стра них де ла. Сре-
ди ном ок то бра до пу то ва ла је у Па риз.

Пр ви пут че ти ри ње не пе сме из ла зе на јед-
ном стра ном је зи ку - на не мач ки их пре во ди Злат-
ко Гор јан и об ја вљу је у ли сту Bel gra der Ze i tung.

1925.
У је сен се вра ћа из Па ри за, по сле јед но го ди-

шњих сту ди ја.
До би ја пр ви ор ден у жи во ту - Ор ден св. Са-

ве.
По ста вље на је за су плен та Учи тељ ске шко ле 

у Ду бров ни ку.
Штам па пр ву пе сму у Ле то пи су Ма ти це срп-

ске.
Пре ме ште на је за про фе со ра Пр ве жен ске 

гим на зи је у Бе о гра ду.
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1927.
Ми сао штам па пр ву књи гу пе са ма за де цу Де-

сан ке Мак си мо вић Врт де тињ ства.
У ус кр шњем бро ју По ли ти ке об ја вљу је пр ву 

пе сму у овом ли сту, чи ји ће ре дов ни са рад ник би-
ти на ред них де це ни ја.

Бо жи дар Ко ва че вић уно си три ње не пе сме у 
Ан то ло ги ју љу бав не ли ри ке (Стреп ња, На бу ри и 
Де во јач ка мол ба), а Ле то пис Ма ти це срп ске, у ју-
би лар ној све сци, по во дом сто го ди шњи це из ла же-
ња, об ја вљу је ње ну про зу Ди рек то ро ве гу ске.

1930.
Ми сао об ја вљу је књи гу пе са ма Зе ле ни ви тез 

(на слов ни лист на цр тао је Пјер Кри жа нић).

1931.
Срп ска књи жев на за дру га об ја вљу је у сво јој 

би бли о те ци Са вре ме ник ње ну пр ву књи гу при по-
ве да ка Лу ди ло ср ца.

За пе сму Умор до би ја на гра ду Цви је та Зу зо-
рић.

1932.
Об ја вљу је књи гу пе са ма у про зи Го зба на ли-

ва ди, из да ње ча со пи са Ми сао, ре ше ње на слов не 
стра не ура дио је Пјер Кри жа нић.

Ак тив на је ме ђу чла но ви ма бе о град ског Пен 
клу ба.
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1933.
Об ја вљу је књи гу за де цу Ср це лут ке спа ваљ-

ке, у из да њу нај по зна ти јег и нај моћ ни јег бе о град-
ског књи жа ра и из да ва ча Ге це Ко на (илу стра ци је 
Вла ди мир Же дрин ски).

На род на про све та штам па две књи ге До сто-
јев ског, а ме ђу пре во ди о ци ма с ру ског је и Де сан-
ка Мак си мо вић (уред ник је Иси до ра Се ку лић).

Упо зна је Сер ге ја Сла сти ко ва, глум ца и пе сни-
ка, и уда је се за ње га.

Са вез ру ских пи са ца и но ви на ра у Ју го сла ви-
ји об ја вљу је Ан то ло ги ју но ве ју го сло вен ске ли ри-
ке (пе сме су на ру ски пре ве ли и књи гу са ста ви ли 
И. Го ле ни шчев Ку ту зов, А. Ду ра ков и Е. Та у бер, а 
иза бра ни су сти хо ви је да на ест пи са ца, ме ђу ко ји-
ма и пет пе са ма Де сан ке Мак си мо вић).

Кра јем ма ја уче ству је у Ду бров ни ку на XI ме-
ђу на род ном кон гре су Пен клу ба.

1935.
По себ но је за па же на ње на са рад ња у под лист-

ку По ли ти ке за де цу; је дан је од нај рев но сни јих 
ње них са рад ни ка.

Ге ца Кон об ја вљу је ње ну дру гу књи гу при по-
ве да ка Ка ко они жи ве.

Пре во ди с бу гар ског је зи ка пе сму Л. Стан че ва.
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За пе снич ки рад до би ја на гра ду Се дам умет-
но сти.

1936.
Срп ска књи жев на за дру га об ја вљу је Но ве 

пе сме Де сан ке Мак си мо вић (би бли о те ка Са вре ме-
ник). 

Пре во ди с бу гар ског Јор да на Сту бе ла, деч је 
пе сме.

1937.
По чет ком де цем бра пот пи су је пи смо о по тре-

би осни ва ња Удру же ња умет ни ка, на уч ни ка и пи-
са ца.

1938.
Ге ца Кон штам па Рас пе ва не при че, би бли о те-

ка Злат на књи га.

1939-1940.
Са ра ђу је у Срп ском књи жев ном гла сни ку, 

По ли ти ци, ча со пи су На ша ствар ност, Го ди шња-
ку Ма ти це срп ске; пре во ди са сло ве нач ког. Ње не 
пе сме об ја вљу је сло ве нач ки ча со пис Умет ност 
(пре во ди лац Ми ха Ма леш). Пре во ди Че хо вље ве 
при че с ру ског.

Ге ца Кон штам па по зо ри шни ко мад за де цу 
Деч ја со ба, у би бли о те ци Ро ди но по зо ри ште.
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1941.
Пи ше у По ли ти ци, Срп ском књи жев ном гла-

сни ку.

Пен зи о ни са на. 

По го ђе на стре ља њем ђа ка у Кра гу јев цу пи ше 
пр ву вер зи ју по е ме.

1942.
Ипроз об ја вљу је књи гу Деч ја со ба и оста ле 

при че, а Ју го и сток - За го нет ке ла ке за пр ва ке ђа ке 
Јо ван ке Хр ва ћа нин и Де сан ке Мак си мо вић.

1943.
Ипроз об ја вљу је Па у ко ву љу ља шку и Ша ре ну 

тор би цу, а Ју го и сток - Ср це лут ке спа ваљ ке и дру-
ге при че за де цу.

1944.
Ак ти ви ра на је, од мах по сле осло бо ђе ња Бе о-

гра да, и вра ће на на рад у Учи тељ ску шко лу.

1945.
Штам па по е му Осло бо ђе ње Цве те Ан дрић, из-

да вач На род ни фронт Ју го сла ви је (из да ње АФЖ 
Ју го сла ви је), пре во ди с ру ског, са ра ђу је у Пи о ни ру 
и Ду ги.
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1946.
Про све та из да је збир ку пе са ма Пе сник и за-

ви чај Де сан ке Мак си мо вић у про ле ће, а тих да на 
у Бе о гра ду је по чео да из ла зи и пр ви књи жев ни ча-
со пис по сле осло бо ђе ња На ша књи жев ност, а у 
уред ни штву су би ли: Ми лан Бог да но вић, Ве ли бор 
Гли го рић, Бо жи дар Ко ва че вић, Де сан ка Мак си мо-
вић и Че до мир Мин де ро вић.

У Бу гар ској из ла зи из штам пе ан то ло ги ја срп-
ских пе сни ка, ме ђу ко ји ма су и сти хо ви Де сан ке 
Мак си мо вић.

1947.
Пре во ди с ру ског. Од ла зи на омла дин ску пру-

гу Ша мац- Са ра је во.

1948.
До би ја на гра ду Са ве та за про све ту и кул ту ру 

за по е му Ре ка по моћ ни ца.

1949.
Пот пи су је од го вор ју го сло вен ских књи жев-

ни ка со вјет ским књи жев ни ци ма Ф. Глат ко ву и Н. 
Ти хо но ву и дру ги ма, а по во дом кам па ње око Ре зо-
лу ци је Ин фор мби роа.

На клад ни за вод Хр ват ске об ја вљу је пла ке ту 
Отаџ би на у пр во мај ској по вор ци.
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1950.
За гре бач ка Зо ра об ја вљу је Иза бра не пе сме 

(по го вор Но вак Си мић), а Но во по ко ле ње у Бе о гра-
ду штам па по е му за де цу Ре ка по моћ ни ца (“ра ди 
се о сту па њу јед не по ро ди це, јед ног има ња, у се о-
ску рад ну за дру гу”).

Члан је упра ве Удру же ња књи жев ни ка Ср би-
је. Пре во ди До сто јев ског (при по вет ке). До би ја на-
гра ду вла де НР Ср би је за Ре ку по моћ ни цу.

1951.
Про све та об ја вљу је књи гу Отаџ би но, ту сам.

1952.
У но во по кре ну том књи жев ном гла сни ку Мла-

да кул ту ра го во ри о свом про фе сор ском ра ду. (...)

1953.
Као про фе сор Пр ве жен ске гим на зи је у Бе о-

гра ду пен зи о ни са на је.

1954.
Ми нер ва штам па пр ви ро ман Де сан ке Мак си-

мо вић Отво рен про зор, при по вет ке Стра шна игра 
об ја вљу је Про све та. За па же ни је са рад ник Књи-
жев них но ви на, Бор бе, По ли ти ке и По ле тар ца.

Је дан је од пот пи сни ка Но во сад ског до го во ра 
о је зи ку и пра во пи су.
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1955.
Пре во ди са сло ве нач ког и њу пре во де на сло-

ве нач ки.
У но во по кре ну том ча со пи су Са вре ме ник, 

уред ни ци Ве ли бор Гли го рић и Ду шан Ко стић, об-
ја вље не су три пе сме Де сан ке Мак си мо вић.

Про све та штам па збир ку пе са ма Ми рис зе-
мље.

1956.
У ав гу сту уче ству је на Пли тви ца ма на пр вом 

фе сти ва лу ју го сло вен ске по е зи је.

1957.
По е зи ја јој је за сту пље на у ан то ло ги ји ју го-

сло вен ских пе сни ка об ја вље ној у Пра гу. Са ра јев-
ска Свје тлост об ја вљу је Бај ку о крат ко веч ној. 
(За ово де ло до би ја на гра ду за деч ју књи жев ност 
Свје тло сти у из но су од 150.000 ди на ра.)

1958.
Је дан је од нај о бја вљи ва ни јих пи са ца у нас. 

За гре бач ка Школ ска књи га об ја вљу је Иза бра не 
пје сме.

Пре во ди књи гу Ви то ми ла Зу па на Пу то ва ње 
у хи ља ди та ме ста (из да вач Ко смос).

За це ло ку пан књи жев ни рад до би ја на гра ду 
Мла до по ко ле ње.

Од ли ко ва на Ор де ном за слу га за на род I ре да.
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1959.
27. ја ну а ра Де сан ки Мак си мо вић је, на све ча-

ној сед ни ци Ма ти це срп ске, уру че на Зма је ва на-
гра да за 1958. го ди ну - за књи гу Ми рис зе мље.

Мла до по ко ле ње об ја вљу је књи гу при ча Ако 
је ве ро ва ти мо јој ба ки.

Иза бра на је за до пи сног чла на Срп ске ака де-
ми је на у ка и умет но сти.

1960.
Свје тлост штам па Шум ску љу ља шку. Ми нер-

ва из да је ро ман Бун тов ни раз ред. У Мо скви из ла-
зи Ми рис зе мље, у из да њу Др жав ног из да ња ле пе 
књи жев но сти, лук су зно опре мље на, с пред го во-
ром Ве ре Ин бер, а ме ђу пре во ди о ци ма су А. Ах ма-
то ва, В. Ви но гра дов, Л. Мар ти но ва и дру ги.

Свје тлост об ја вљу је Иза бра не при че Бран ка 
Ћо пи ћа с пред го во ром Де сан ке Мак си мо вић Сет-
ни де чак и чо ве ко љу би ви пи сац.

1961.
У Књи жев но сти са оду ше вље њем пи ше о 

Гру зи ји, као за ви ча ју Љер мон то вље ва Де мо на и 
Пу шки но вог Кав ка ског за ро бље ни ка.

1962.
У Лон до ну из ла зи ан то ло ги ја мо дер не ју го-

сло вен ске по е зи је (пре во ди о ци Јан ко Ла врин и 
Алојз Ле на рич) с пе сма ма Де сан ке Мак си мо вић.
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1963.
У Књи жев но сти штам па од ло мак „из лир ске 

ди ску си је с Ду ша но вим за ко ни ком” - Тра жим по-
ми ло ва ње.

На Зма је вим деч јим игра ма, чи ји је ре дов ни 
уче сник, го во ри о те ми Не ло гич но сти де фи ни са-
ња.

Де сан ка у Бран ко ви ни, са Сло бо да ном Ђу ки-
ћем, пред сед ни ком Скуп шти не оп шти не Ва ље во, 
Ми ром Алеч ко вић, Та на си јем Мла де но ви ћем и 
Бран ков ча ни ма До би ја Ок то бар ску на гра ду гра да 
Кра гу јев ца за по е му Кр ва ва бај ка.

Ми рис зе мље из ла зи на бу гар ском, у Со фи ји. 
Пе сме, у из бо ру Сте ва на Ра ич ко ви ћа, штам па Про-
све та.

До би ја бу гар ски ор ден Ки рил и Ме то диј I ре да.

1964.
Ма ти ца срп ска об ја вљу је збир ку пе са ма Тра-

жим по ми ло ва ње.

До би ја Сед мо јул ску на гра ду, за осве до че не 
умет нич ке ре зул та те.

1965.
На Зма је вим деч јим игра ма у Но вом Са ду го-

во ри о ли те ра ту ри за де цу, као ин те грал ном де лу 
књи жев но сти.
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Иза бра на је за ре дов ног чла на Срп ске ака де-
ми је на у ка и умет но сти (на осно ву ре фе ра та Ве ли-
бо ра Гли го ри ћа и Дра го љу ба Па вло ви ћа).

1966.
Тра жим по ми ло ва ње из ла зи у Љу бља ни и 

Ско пљу. По оце ни кри ти ке ова књи га је пе снич ки 
вр ху нац Де сан ке Мак си мо вић.

1967.
Бун тов ни раз ред из ла зи у Је ре ва ну, и у Вил-

ну су (СССР). 21. сеп тем бра го во ри на Три би ни 
Кул тур ног цен тра Бе о гра да по во дом смр ти Вељ ка 
Пе тро ви ћа.

1968.
Ма ја ме се ца у Ва ље ву и Бран ко ви ни све ча но 

је про сла вље на пе де се то го ди шњи ца ра да и се дам-
де се то го ди шњи ца жи во та Де сан ке Мак си мо вић 
под на зи вом Пе снич ко про ле ће Де сан ке Мак си мо-
вић. (Про сла ви су при су ство ва ли, по ред оста лих, 
и њој дра га два пи сца - Гу став Кр клец и Бран ко 
Ћо пић.) Пре зи ди јум Вр хов ног со вје та СССР од ли-
ко вао ју је Ор де ном ча сти.

У вре ме „јун ских ги ба ња“ на Бе о град ском 
уни вер зи те ту по се ћу је Фи ло зоф ски фа кул тет, и 
пре не го што је про чи та ла сво је пе сме, за пи та ла 
је: „Де цо, хо ће те ли и кроз пет, кроз де сет, кроз 
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пе де сет го ди на ве ро ва ти у све ово у шта у овом 
тре нут ку ве ру је те? “

Пу ту је у Па риз.

Ка зу је сво је сти хо ве на пр вим Ду чи ће вим ве-
че ри ма по е зи је у Тре би њу.

1969.
Но лит штам па Са бра на де ла у се дам књи га.

У но вем бру, при ли ком бо рав ка у Бу дим пе-
шти, по се ћу је Сент Ан дре ју. (На књи зи Но ве пе-
сме, СКЗ, 1936, за пи су је: “Сен тан дреј ској би бли о-
те ци по све ћу јем из ове књи ге пе сме Бла жен ство, 
Са вин мо но лог, Глас мо на хи ња... А на књи зи Но ве 
пе сме бе ле жи: „Сен тан дреј ској би бли о те ци уз бу ђе-
на до ла ском, те шком да љи ном сво га на да ња...“).

Ми нер ва об ја вљу је ро ман Не за бо ра ви ти.

1970.
У Бе о гра ду уми ре Сер ги је Сла сти ков, муж 

Де сан кин, с ко јим је пре во ди ла на бу гар ски, на ру-
ски, или, пак, с ру ског.

До би ја на гра ду АВ НОЈ.
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1971.
У Па ри зу, на фран цу ском је зи ку, из ла зе Иза-

бра не пе сме Де сан ке Мак си мо вић, у пре во ду Див-
не Ден ко вић-Бра тић. (Пре во ди лац је по слао ову 
књи гу јед ној од нај ве ћих же на пи са ца ово га ве ка 
- Мар га рит Јур се нар. По зна та спи са те љи ца јој је, 
за хва љу ју ћи се на да ру, на пи са ла: „При ми те сву 
мо ју за хвал ност за ва ше же ље и за сти хо ве Де сан-
ке Мак си мо вић, чи ји сте пре вод би ли љу ба зни да 
ми по ша ље те у ле пом из да њу упо ред них је зи ка. 
Не ке од тих пе са ма ве о ма су ле пе, на ро чи то оне 
ве за не за зе мљу, за моћ но тло ва ше зе мље „Се ља-
ко ва смрт, Воћ ња ци, За зе мљу где вој ска про ла зи“, 
или оне ко је из раж ава ју сми сао јед не при род не ан-
тич ке за ко ни то сти „Чо век са Бал ка на“, или још у 
ко ји ма је не из мер не са ми ло сти за љу де уоп ште „за 
оне ко ји по ср ћу... “. Хва ла на по сла тој збир ци.“)

За вр ша ва књи гу пу то пи са Пра зни ци пу то ва-
ња и пре да је је Сло ву Љуб ве (иза ћи ће из штам пе 
на ред не го ди не).

1972.
Тра жим по ми ло ва ње из ла зи у Вар ша ви, а по-

том у Ри ги.
Ни шка Гра ди на об ја вљу је ње ну ан то ло ги ју 

бу гар ских пе сни ки ња, њих 15, од До ре Га бе и Је ли-
са ве те Ба гр ја ну, до Људ ми ле Иса је ве и Ва ње Пет-
ков.



93

ДЕСАНКА МАКСИМОВИЋ - Жена која је само волела

У ма ју је у Па ри зу, на Сор бо ни, одр жа на не де-
ља ју го сло вен ске кул ту ре, у окви ру ко је је по себ-
но би ло пред ста вље но пе сни штво Де сан ке Мак си-
мо вић.

У но вем бру на Фи ло ло шком фа кул те ту у Бе о-
гра ду Љу би ца Ђор ђе вић бра ни док тор ску ди сер та-
ци ју на те му Пе снич ко де ло Де сан ке Мак си мо вић 
(ко ми си ју су са чи ња ва ли: Ве ли бор Гли го рић, Ди-
ми три је Ву че нов и Сло бо дан Ж. Мар ко вић).

1973.
Нај по зна ти ја срп ска пе сни ки ња об ја вљу је но-

ву књи гу сти хо ва Не мам ви ше вре ме на (Ма ти ца 
срп ска, Но ви Сад): Не мам ви ше вре ме на за сит ни-
це сад тре ба ми сли ти на веч но и нео б у хват но...

Ђа ци ма-пр ва ци ма упу ћу је по ру ку: “Са по ве-
ре њем и ра до шћу отво ри те вра та шко ле као што се 
отва ра ле па но ва књи га. Све што же ли те са зна ти, 
у шко ли ће вас на у чи ти. У њој ће вам ис при ча ти 
ве ли ку при чу о жи во ту и све ту око вас. Ство ри ће 
пред ва ма ков че жић зна ња. Не мој те крај ње га про-
ћи не узев ши дра го ка ме ње ко је вам ну ди...”

1974.
Са вре ме ник об ја вљу је низ при ло га о де лу Де-

сан ке Мак си мо вић (при ло зи Ве ли бо ра Гли го ри ћа, 
Дра га на М. Је ре ми ћа, Ни ко ле Ми ло ше ви ћа, Ива-
на Шо па, Алек сан дра Пе јо ви ћа).
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Тре ћи про грам Ра дио Бе о гра да об ја вљу је рас-
пра ву Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа Де сан ка Мак си-
мо вић из ме ђу на ив но сти и са ми ло сти.

До би ја Зма је ву на гра ду Ма ти це срп ске за 
1973. го ди ну за књи гу Не мам ви ше вре ме на (по 
дру ги пут до би ја ово при зна ње). До би ја и Ву ко ву 
на гра ду.

1975.
До би ја Спе ци јал ну Ву ко ву на гра ду (ово при-

зна ње пре ње до био је 1971. го ди не Иво Ан дрић, а 
по сле ње, 1984. го ди не, Па вле Са вић).

1976.
Пе сме Де сан ке Мак си мо вић штам па Но лит 

дво је зич но - на срп ско хр ват ском и шпан ском је зи-
ку (из бор су са чи ни ле и пре ве ле на шпан ски је зик 
За гор ка Ли лић и На да Са лас-Бо жић, укуп но 1.430 
сти хо ва).

Иза бра на је у Од бор за обе ле жа ва ње 150-го ди-
шњи це осни ва ња Ма ти це срп ске у Но вом Са ду.

У То рон ту из ла зи збир ка ње них ста рих и но-
вих пе са ма - дво је зич но (на ен гле ском и срп ско хр-
ват ском) По здра ви из ста рог кра ја (уре дио и пред-
го вор на пи сао Ми лан Сур дуч ки).

У Бе о гра ду из ла зе две но ве књи ге - Пе сме из 
Нор ве шке и Ле то пис Пе ру но вих по то ма ка.
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1977.
Иза бра не пе сме из ла зе у Мо скви, а по том Зе-

ле ни ви тез.

По себ но за до вољ ство су јој пу то ва ња - по-
след њих го ди на би ла је у Аме ри ци, он да у Ка на-
ди, Нор ве шкој, Со вјет ском Са ве зу (об и шла је ско-
ро це лу зе мљу).

1978.
Кра јем фе бру а ра пу ту је у Аустра ли ју, на фе-

сти вал умет но сти у глав ни град Ју жне Аустра ли је 
- Аде ла и ди. При год но је обе ле же на 80-го ди шњи-
ца Де сан ке Мак си мо вић.

1979.
Ње не пе сме об ја вље не су у тро том ном из бо-

ру По е зи ја Евро пе об ја вље ном у Мо скви.
Из штам пе из ла зи књи га Ни чи ја зе мља.

1980.
Срп ска књи жев на за дру га об ја вљу је Пе сме 

Де сан ке Мак си мо вић.
При че за де цу об ја вље не су у Бу ку ре шту, 

Иза бра не пе сме у Бу дим пе шти, а Успа ван ка у 
Хам бур гу.

На На ци о нал ној кон вен ци ји Аме рич ке асо-
ци ја ци је за уна пре ђе ње сла ви стич ких сту ди ја у 
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новембру је у Фи ла дел фи ји одр жа на па нел ди ску си-
ја о де лу Де сан ке Мак си мо вић (ску пу је при су ство-
ва ла и са ма пе сни ки ња, ко јом при ли ком је по се ти-
ла и на ше исе ље ни ке и ка зи ва ла им сво је сти хо ве).

Гра фич ко-из да вач ка рад на ор га ни за ци ја Ми-
лић Ра кић у Ва ље ву по кре ће би бли о те ку Пе сни ко-
вом ру ком пи са но и пр ву све ску по све ћу је Де сан-
ки Мак си мо вић. (“Да нас су ми ове пе сме нај бли-
же. Мо жда су тра не бих исте иза бра ла.”)

1981.
У са ра јев ском Од је ку но ви на ру Љу би са ву Ан-

дри ћу из ја вљу је: „Где год ста нем, тра жим слич но-
сти са за ви ча јем, да бих се мо гла бр же при ла го ди-
ти... У Ва ље ву смо ста но ва ли у ку ћи ко ја се на ла-
зи ла на углу бив ше Пан чи ће ве и Ду ша но ве ули це. 
Та ку ћа још по сто ји...“

У Бу ку ре шту из ла зи књи га Пе сник и про ле ће, 
а у Хам бур гу Ма ли пас.

До би ја ди пло му по ча сног чла на Ма ти це срп-
ске - за рад у Управ ном од бо ру Ма ти це и ду го го ди-
шњу са рад њу у Ле то пи су и за из ван ред но књи жев-
но ства ра ла штво. (У спо мен-књи гу је на пи са ла: 
„У Но вом Са ду ме до че ку ју па жња, ра дост, при-
зна ње, пу но дра гих при ја те ља ко ји се за јед но са 
мном то ме ра ду ју. “)
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1982.
Књи жев не но ви не об ја вљу ју збор ник Кри ти-

ча ри о пе сни штву Де сан ке Мак си мо вић (при ре ди-
ли Ми ло рад Р. Бле чић и Вик тор Ше ће ров ски).

У Бер ли ну из ла зе Иза бра не пе сме. У ок то бру 
уче ству је на пе снич ким су сре ти ма Ла зар Вуч ко-
вић у При шти ни, ко јом при ли ком го во ри сво је сти-
хо ве.

У На род ном по зо ри шту у Бе о гра ду 5. де цем-
бра одр жан је књи жев ни ма ти не по све ћен ства ра-
ла штву Де сан ке Мак си мо вић под на зи вом Пе сни-
ки ња, зе мља ста рин ска.

1983.
У Не мач кој Де мо крат ској Ре пу бли ци из ла зе 

иза бра не пе сме Де сан ке Мак си мо вић, с пред го во-
ром Ман фре да Ја ни хе на.

Уче ству је на Го ра но вом про ле ћу, а по том ка зу-
је сво је сти хо ве у ви ше ме ста хр ват ског За гор ја.

У Кул тур ном цен тру Бе о гра да ва јар Зден ко 
Па вић из ла же скулп ту ре ин спи ри са не сти хо ви ма 
Де сан ке Мак си мо вић Тра жим по ми ло ва ње.

При год ним на пи си ма у јав но сти је обе ле же-
на 85-го ди шњи ца ро ђе ња Де сан ке Мак си мо вић. 
У Ва ље ву при су ству је отва ра њу но ве књи жа ре 
БИГЗ-а.



98

Новица Ђурић

Пу ту је у Ки ну, као шеф де ле га ци је ју го сло-
вен ских пи са ца, на по зив Ми ни стар ства кул ту ре 
НР Ки не.

Срп ска књи жев на за дру га штам па Сло во о 
љу ба ви.

14. но вем бра у ве ли кој дво ра ни Ко лар че вог 
на род ног уни вер зи те та, по во дом 150-го ди шњи це 
ро ђе ња Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја, го во ри о Зма је-
вом де лу.

1984.
Удру же ње књи жев ни ка Ср би је пред ла же је за 

Но бе ло ву на гра ду.

26. мар та уми ре Бран ко Ћо пић. (У из ја ви, тим 
по во дом, она ка же: „...Не мо гу да за ми слим да, ка-
да се вра тим ку ћи, да га ви ше не ћу на сте пе ни ца ма 
сре сти, ни ти на сед ни ца ма на ко ји ма смо се за јед-
но на ла зи ли. Ни је ми за ми сли во да Бран ка не ма. 
Не ки дру ги чо век, дру га чи ји, мо гла бих да пој мим, 
али да ње га не ма, то ми је го то во не мо гу ће.“)

У апри лу од ла зи у Ве ли ку Бри та ни ју, где је 
по се ти ла лон дон ски уни вер зи тет, за тим Окс форд.

За збир ку Сло во о љу ба ви до би ја Ње го ше ву 
на гра ду. Удру же ње књи жев ни ка Ср би је до де љу је 
јој на гра ду за жи вот но де ло - јед но гла сно.
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Тур ски књи жев ни ча со пис Де нем (Раз до бље) 
у Из ми ру об ја вљу је пе сме на ше пе сни ки ње. Мо-
сков ска Прав да об ја вљу је оп ши ран текст о ње ном 
ства ра ла штву и раз го вор.

У окви ру Ок то бар ског су сре та пи са ца одр жан 
је окру гли сто о де лу Де сан ке Мак си мо вић.

1985.
Упу ћу је по ру ку IX кон гре су књи жев ни ка Ју-

го сла ви је у Но вом Са ду: „...Пр ва мо ја же ља, дра-
ги дру го ви, је сте да се сло жи те, да се не сва ђа те. 
На ро ду је те же чу ти да се књи жев ни ци гло же не го 
по ли ти ча ри... “

28. апри ла на Це ти њу јој је уру че на Ње го ше-
ва на гра да, у све ча ној са ли Вла ди чан ског до ма. 
(Пе сни ки ња је до шла из Ига ла, где је бо ра ви ла на 
ле че њу пре ло ма ку ка. Ре кла је: „Опро сти те што 
сам због ду ге бо ле сти тек да нас у ста њу да вам 
ов де, у Ње го ше вом за ви ча ју, из ра зим за хвал ност 
за до де ље ну ми на гра ду, ко ја но си име нај ве ћег ју-
го сло вен ског пе сни ка...“) У ју лу је, у окви ру књи-
жев ног су сре та Пје снич ка ри јеч на из во ру Пи ве, 
одр жан скуп о де лу Де сан ке Мак си мо вић.

15. сеп тем бра отво ре на је „Де сан ки на шко-
ла“ у Бран ко ви ни. (Згра да је по диг ну та 1892. го ди-
не, а пе сни ки ња је по кло ни ла сво је књи ге, за тим 
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по ро дич не и лич не фо то гра фи је, ра зна до ку мен та, 
при зна ња, умет нич ке сли ке, ме ђу ко ји ма и пор-
трет ко ји је 1940. го ди не ра ди ла Ли за Кри жа нић, 
а ко ји је на кон че ти ри де це ни је, слу чај но, про на-
ђен у Ко це ље ви.) На све ча ној сед ни ци Скуп шти не 
оп шти не Ва ље во Де сан ки Мак си мо вић уру че на је 
Злат на пла ке та оп шти не.

1986.
У пре во ду Мар га ри те Али гер јул ски број Ино-

стра не ли те ра ту ре, ме сеч ни ка Са ве за пи са ца Со-
вјет ског Са ве за, об ја вљу је де сет пе са ма Де сан ке 
Мак си мо вић из књи ге Сло во о љу ба ви.

Књи жев ност об ја вљу је ци клус пе са ма Де-
сан ке Мак си мо вић, ме ђу ко ји ма и Бран ко вин ско 
гро бље.

1987.
Штам па две но ве књи ге ли ри ке: Са јам ре чи и 

Ми хољ ско ле то.

22. ок то бра у Ва ље ву је одр жа но ме ђу на род-
но књи жев но ве че Пе сни ци сло вен ских је зи ка Де-
сан ки у част - уче ство ва ли су пи сци из Со вјет ског 
Са ве за, Пољ ске, Че хо сло вач ке, Аустри је и Ју го сла-
ви је, а у ор га ни за ци ји гра да Ва ље ва и Удру же ња 
књи жев ни ка Ср би је.
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1988.
Пред сед ни штво СФРЈ од ли ко ва ло је Де сан-

ку Мак си мо вић Ор де ном ју го сло вен ске за ста ве са 
лен том, а на пред лог Кул тур но- про свет не за јед ни-
це Ср би је - за се дам де це ни ја пре да ног књи жев ног 
ра да. (Вест о до де ли овог при зна ња, у сеп тем бру, 
пе сни ки њу је за те кла у Со вјет ском Са ве зу.)

Кра јем ок то бра Де сан ка Мак си мо вић отва ра 
Ме ђу на род ни са јам књи га у Бе о гра ду.

Из да вач ка ку ћа Но лит об ја вљу је Са бра не пе-
сме Де сан ке Мак си мо вић у че ти ри књи ге.

1989.
У Књи жев ним но ви на ма из ја вљу је: „Обич но 

пи шем што мо рам...“

У Ва ље ву је од лу че но да се нај ве ћој ју го сло-
вен ској пе сни ки њи за жи во та по диг не спо ме ник. 
Тим по во дом Де сан ка Мак си мо вић с не ла го дом 
из ја вљу је: „Ми ло ми је што мој за ви чај ни град, у 
ко ме сам про ве ла нај леп ше го ди не жи во та, же ли 
да ми по диг не спо ме ник. Али, ја сам по ма ло ста-
рин ска же на и ни је ми осо би то при јат но што се то 
ра ди за мог жи во та. Ја са да за ми шљам да мо рам 
умре ти. За хвал на сам, на рав но, али имам јед ну не-
ла год ност. То из гле да као да иза зи ваш при род не 
си ле да те смак ну. Ипак, не мо гу да увре дим сво је 
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зе мља ке и да њи хо ву на ме ру спре чим. Ве ру јем у 
ва ја ра (Алек сан дра За ри на) ко ји је на пра вио спо-
ме ник Бран ку Ра ди че ви ћу, на Ка ле мег да ну, је дан 
од нај леп ших ко ји сам ви де ла. Бран ко из гле да та-
мо као по е та ко ји че ка да се сти ша бу ра па да за пи-
ше сти хо ве...“

28. ју на при су ству је све ча ној про сла ви шест 
ве ко ва од Ко сов ског бо ја, у При шти ни - на Га зи 
Ме ста ну и у ма на сти ру Гра ча ни ца.

У ок то бру, до че ку је воз „Брат ство-је дин ство“ 
из Сло ве ни је у Ср би ју.

На ве че ри Пе сни ци сло вен ских је зи ка Де сан-
ки Мак си мо вић у Ва ље ву из ме ђу оста лих уче ство-
вао је и Вла ди мир Во ји но вич, је дан од нај по зна-
ти јих ру ских пи са ца ди си де на та ко ји жи ви у СР 
Не мач кој.

У По ли ти ци, по чет ком де цем бра, из ја вљу је: 
„Мо ја зе мља про па сти не ће... “

1990.
У Ита ли ји је об ја вље на ан то ло ги ја нај леп ших 

љу бав них пе са ма од ан ти ке до да нас (Lu na d’amo-
re - Ме сец љу ба ви, а са ста вљач је Лу чи а но Лу и зи, 
пе сник и пу бли ци ста) - Де сан ка Мак си мо вић је у 
дру штву Ели ја ра, Ше ли ја, Кит са, Бај ро на, Је се њи-
на, Цве та је ве, Та го ре, Бло ка и дру гих.
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По чет ком апри ла при су ству је про сла ви 175-
го ди шњи це Дру гог срп ског устан ка у Та ко ву.

Члан је Од бо ра за по ди за ње Спо мен-му зе ја 
пе сни ку Сло бо да ну Мар ко ви ћу.

У ју ну је до би ла на гра ду за жи вот но де ло, 
ко ју јој је до де ли ла но во у ста но вље на ма ни фе ста-
ци ја Пе снич ки су срет на Ко со ву Ви дов дан ско пе-
снич ко при че шће, а при зна ње је на зва но „Злат ни 
крст кне за Ла за ра“ и пре да то је пе сни ки њи у Гра-
ча ни ци.

Иза бра на је у Од бор за по ди за ње спо мен-обе-
леж ја Јо ва ну Ду чи ћу и пре нос пе сни ко вих по смрт-
них оста та ка из Аме ри ке у за ви чај.

27. ок то бра у Ва ље ву је, у при су ству ве ли ког 
бро ја углед них лич но сти из на шег јав ног и кул тур-
ног жи во та, от кри вен спо ме ник пе сни штву - у ли-
ку Де сан ке Мак си мо вић, а го во рио је пе сник Ма-
ти ја Бећ ко вић.

1992.
16. ма ја у Атри ју му На род ног му зе ја у Бе о гра-

ду при год но је обе ле жен ро ђен дан Де сан ке Мак си-
мо вић: био је то кон церт у ње ну част.

Ме сец да на у ле то 1992. про ве ла је у Бран ко-
ви ни, у за ви ча ју за ко ји је би ла искон ски ве за на.
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У де цем бру је при су ство ва ла све ча ној про-
сла ви 100-го ди шњи це Срп ске књи жев не за дру ге 
- том при ли ком па три јарх срп ски Па вле уру чио јој 
је Ор ден Све тог Са ве, а ака де мик Ра до ван Са мар-
џић, пред сед ник СКЗ, на гра ду Срп ске књи жев не 
за дру ге за жи вот но де ло.

За дру га је об ја ви ла и по след њу књи гу Де-
сан ке Мак си мо вић (књи га 564 у Ко лу) Зо ви на 
сви ра ла.

1993.
Јед на основ на шко ла у Бе о гра ду до би ла је ње-

но име. При су ство ва ла је у Би бли о те ци гра да Бе о-
гра да пред ста вља њу сво је књи ге Зо ви на сви ра ла.

Би ла је и на све то сав ској про сла ви.

По чет ком фе бру а ра осе ти ла је пр ве зна ке пре-
хла де. Нај о ми ље ни ји срп ски пи сац дру ге по ло ви-
не XX ве ка Де сан ка Мак си мо вић умр ла је у сво ме 
до му (Ули ца срп ских вла да ра 23, пе ти спрат) у че-
твр так, 11. фе бру а ра. Јед но став но се уга си ла. 

Па три јарх Па вле ис пра тио је ње не зем не 
остат ке 13. фе бру а ра, из ка пе ле на Но вом гро бљу 
у Бе о гра ду. Го во ри ли су још Ма ти ја Бећ ко вић, Јо-
ван Хри стић и гра до на чел ник др Сло бо дан ка Гру-
ден. Ва љев ци су се од сво је пе сни ки ње опро сти ли 
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на Тр гу, у цен тру гра да, по ред спо ме ни ка ко ји су 
њој за жи во та по ди гли.

Са хра ње на је у Бран ко ви ни, по ле пом сун ча-
ном да ну, у су бо ту не што по сле 14 са ти, а слу жи ло 
је ви ше вла ди ка, док су го во ри ли ака де мик Ан то-
ни је Иса ко вић, пред сед ник ва љев ске оп шти не Ми-
ло рад Илић, а по след њи се од Де сан ке Мак си мо-
вић опро стио ака де мик До бри ца Ћо сић, пред сед-
ник Ре пу бли ке Ју го сла ви је:

“...Ла ка Ти зе мља тво је Бран ко ви не! Ла ка Ти 
ноћ, Де сан ка!” 

 БЕ СЕ ДА ДЕ САН КЕ МАК СИ МО ВИЋ
НА КОН УРУ ЧИ ВА ЊА ЊЕ ГО ШЕ ВЕ
НА ГРА ДЕ, 1985. ГО ДИ НЕ НА ЦЕ ТИ ЊУ

Опро сти те што сам због ду ге бо ле сти тек да-
нас у ста њу да вам ов де, у Ње го ше вом за ви ча ју, 
из ра зим за хвал ност за до де ље ну ми на гра ду, ко ја 
но си име нај ве ћег ју го сло вен ског пе сни ка.

Пре пе де сет го ди на же на ни је мо гла би ти од ли-
ко ва на од јед ног ви со ког све ште ног ли ца, те овом 
при ли ком ва ља ода ти при зна ње и за ко ни ци ма на-
ше зе мље ко ји су и њој ши ро ко отво ри ли врат ни це 
до по ча сти и зва ња, ра ни је до ступ них ма хом са мо 
му шком ро ду.

Кад сам у бол ни ци са зна ла од лу ку ко ми си је и 
кад је до ме не до пр ло одо бра ва ње и ра дост народа 
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и из Цр не Го ре и из Ср би је због ове од лу ке, пи та-
ла сам се да ли су мо је осо би не, пе сни ка и чо ве-
ка, до стој не ове по ча сти. Зна ла сам, до ду ше, да 
их до би ја ју нај пре они ко ји мо гу сва ког ча са би ти 
по зва ни „оном који не бом тре се”, што је ре као Ма-
жу ра нић у свом спе ву.

Чедо Ђурановић предаје Његошеву награду Десанки 
Максимовић, Цетиње 29.05.1985. године

Слич не не до у ми це сми ри ла ми је ми сао да, 
мо жда, Ње го шу не би би ло кри во кад би мо гао 
зна ти да је ове го ди не ме ни ука за на част да по ста-
нем до бит ник на гра де ко ја но си ње го во име. Јер, 
ми слим и уве ре на сам да га ни чим ни сам из не ве-
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ри ла, да смо и јед но и дру го во ле ли свој на род и 
би ли му ода ни и да мо је пе сме, ма да, не до сти жу 
ни во ње го ве по е зи је, го во ре је зи ком ко ји на род 
раз у ме, го во ре о ства ри ма ко је су му бли ске и из ра-
жа ва ју осе ћа ња та ко ђе бли ска свим љу ди ма, јер су 
окре ну те не бу ко ли ко и зе мљи.

Ње гош је и он да кад га дав но већ ни је би-
ло ме ђу жи ви ма био са сво јим на ро дом у сва ком 
ње го вом те шком и по бе до но сном ча су. Зар га на-
ши бо јов ни ци и сло бо да ри ни су при зи ва ли кад 
им је би ло нај те же, кад су ју ри ша ли та ко ре ћи 
на не бо, на сил ни ке ко јих је би ло и по де се ти-
не на јед но га, па се мо гло ма ло ду шном учи ни ти 
да су очај нич ки по ку ша ји да се за мет не „бор ба 
не пре-ста на» исто што и оно дав на шње Бо ли ва-
ро во „ора ње мо ра”?! Ње го ше ва му дра ми сао их 
је со ко ли ла да ис тра ју. Раз у ме се, да ни је би ло 
„ср ца у ју на ка”, би ло би пре те шко, али је сва ка-
ко ва жно да је Ње гош и та да био са сво јим сло бо-
дар ским на ро дом.

Ње го ше ва по е зи ја пра ти кроз жи вот не са мо 
на род већ и по је дин ца, и то од ње го ве мла до сти 
па до гро ба. До ду ше, тек кад чо век иза ђе из за ча-
ра ног кру га свог ср ца, тек у сво јој зре ло сти мо-
же да пот пу но схва ти ду би ну де ла овог ве ли ког 
пе сни ка. У мла до сти га пр во оча ра ле по та, бо гат-
ство је зи ка, по ет ских фи гу ра, а тек у зре ло сти 
схва ти све оне сти хо ве ко ји су по ста ли кри ла ти-
це, због на да ња ко ја бу де и због гор чи не што их 
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со бом носе. Та да тек пој ме ка ко ни ко ни је сре ћан 
а ни ко до во љан, ни ко ми ран а ни ко спо ко јан. Тек 
под ста рост при ме ти мо да је „не бо над на ма за тво-
ре но”, да нам „не слу ша пла ча ни мо ли тве”. Тек 
би ће ко је је ду бо ко па ти ло пој ми сти хо ве као што 
су: „Ча ша жу чи иште ча шу ме да” и да се пат ње жи-
вот не мо гу под но си ти, јер иза њих си не по не кад 
и зрак радо сти.

Бо ра ве ћи ових ме се ци у Бо ки Ко то р ској, се ћа-
ла сам се све га што сам ле по и уз бу дљи во до жи ве-
ла у Ње го ше вој Цр ној Го ри. Се ћа ла се пе ша че ња 
из Ко то ра, пре чи ца ма пре ко вр ле ти, до Це ти ња и 
Лов ће на, до гро ба Вла ди ке Ра да. На ма, мла ди ма, 
та да сви пу ти би ли су отво ре ни, и ни је нас мо гла 
за у ста ви ти ни при пе ка ни вр ле ти ви со ке пла ни-
не. На ви ра ле су ми стал но пред очи ле по те ове 
кр ше ви те и во до но сне зе мље; сли ка Ска дар ског 
је зе ра као огром ног раз би је ног огле да ла по су тог 
зве зда ма и обла ци ма, па ти ши не Цр ног је зе ра, и 
оног у гне зду шу ма где се на па ја ју ср не и је ле ни и 
Плав ског, чи ја је бо ја упи ла у се бе бо је не бе са. У 
ми сли ма сам по но во пу то ва ла стра вич ним пу тем 
пре ко Ча ко ра. Крај мо ра сам че зну ла за цр но гор-
ским ре ка ма у те сном за гр ља ју сте ња, че зну ла да 
још јед ном бо ра вим са уче ни ци ма на Ко мо ви ма и 
Бје ла си ци.

И ми слим ка ко из те ле по те пе сни ку те шко 
изић ни је, као ни ла ву „из гр ме на ве ли ко га”. Ни је 
те шко Ње го шу би ло са кр ша на ко ме је жи вео опа-
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зи ти све те ле по те зе мље и не бе са. Ни је му те шко 
би ло по ве ро ва ти да је не ки ве ли ки тво рац мо рао 
би ти и сам пе сник да би све то ство рио.

Пе сник је у ле по ти на ла зио уте хе у свом те-
шком за дат ку вла да ра Цр не Го ре у оном вре ме ну. 
Ле по та је за це ло би ла и из во ри ште ње го ве ре ли-
ги о зно сти. Она га је на го ни ла да ре ша ва тај ну по-
стан ка све та. Зна ње при род них на у ка ни је у ње му 
пре се кло ан те не окре ну те ви шим све то ви ма, ни је 
за у ста ви ло ње го ву ни пе снич ку ни све ште нич ку 
ра до зна лост. Ње го ше ва ре ли ги о зност би ла је ду-
бља, ду хов ни ја од оног ста ња ду ше, го то во спо кој-
ног, ко је зо ве мо по бо жно шћу - кад чо век ве ру је да 
бог по сто ји и о то ме ви ше ни шта не раз ми шља. У 
ства ри, ње го ва ре ли ги о зност ње га је ви ше му чи ла 
не го што је те ши ла, а осе ћа ње на род но сти би ло 
му је из над ве ре.

Обич но пе сни ци, об у зе ти ми шљу о ства ра њу 
све та, смрт но сти, веч но сти, не би ва ју и ју на ци. 
Ње гош, вла ди ка, био је, ме ђу тим, и ју нак и це нио 
ју на штво. Ма да вла ди ка, про ду хо вље ни пе сник, 
он ће као ка кав хра бри вој ско во ђа, на пи са ти сти-
хо ве:

„ Не ка бу де бор ба не пре ста на,
не ка бу де што би ти не мо же?”

Или:
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„ Мла до жи то, на ви јај кла со ве,
пре ђе ро ка до шла ти је жње тва!”

Кад је нај бо ље Ње го ше во де ло „Гор ски ви је-
нац” угле да ло све тло да на 1847. го ди не, да сво јим 
му дро сти ма за сја да ле ко у бу дућ ност, на про сто ри-
ма да на шње на ше до мо ви не зби ли су се и дру ги 
круп ни до га ђа ји, због че га и ка же мо да је 1847. 
ве о ма зна чај на за исто ри ју на ше кул ту ре.

Вук са успе хом окон ча сво ју пре те шку бор бу 
за на род ни је зик и пра во пис;

те го ди не по ја ви ше се и Бран ко ве „Пе сме” да 
по ка жу не по вер љи вом све ту ка ко се и ле па књи-
жев ност да де пи са ти на род ним је зи ком;

Ђу ра Да ни чић исте го ди не сво јим „Ра том за 
срп ски је зик и пра во пис” пот по ма же Ву ка да над-
ја ча сво је про тив ни ке, да по бе де ње го ве на пред не 
иде је;

за на шу кул ту ру од осо би те је ва жнос ги и по-
ја ва Но вог за ве та у пре во ду Ву ка Ка ра џи ћа, опет 
те исте го ди не;

а са мо го ди ну да на пре Иван Ма жу ра нић об ја-
вио је свој спев „Смрт Сма ил-аге Чен ги ћа”.

И све то на овим на шим про сто ри ма у сам 
освит го ди не ко ја ће уз бур ка ти Евро пу.

По ме ну ћу још јед ну Ње го ше-ву пе сму, ма ле-
ну, али ме ни дра гу, и, ве ру јем, зна чај ну, на ста лу 
та ко ђе 1847. То је „По здрав ро ду на но во ље то”. 
По ми њем је да под се тим ка ко да ле ко до се же Ње-
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го ше ва ми сао, све до да на шњих да на, а и да ље ће. 
„Не пи та се ко се ка ко кр сти” - ве ли Ње гош - „но 
чи ја му гри је крв ца ду шу, чи је га је мл’је ко за до ји-
ло”. 

Па за тим:

„ Ли по, лје по, ле по и ли је по,
би ло, бје ло, бе ло и би је ло –
ли сти ћи су јед но га цви је та,
у пу пуљ се је дан од њи ха ли. ”

Ето ка ко је Ње гош го во рио о је дин ству срп-
ско хр ват ског је зи ка да ле ке 1847. го ди не! Ре кла 
бих да овој ње го вој ми сли, као и мно гим дру гим 
ко је је из ре као о брат ству на ших на ро да, ни да нас 
не ма ма не.

Ни јед но људ ско осе ћа ње Ње го шу ни је би ло 
стра но. Био је и ју на чан и не жан, и ре ли ги о зан и 
имао сми сла за ствар ност; гле дао у не бе са, а ви-
део ја сно и све на зе мљи. 

„ Ко на бр до ак’ и ма ло сто ји,
ви ше ви ди но онај под бр дом”.

Ње гош се за жи во та ус пео ви со ко, не бу под 
обла ке и као ве ли кан сра стао са Лов ће ном, исто 
та ко сна жним го ро ста сом, ко ме ни кад ни шта ни су 
мо гле бу ре и олу је. И да нас и у бу ду ће та два го ро-
ста са за јед но ће ве ко ва ти.
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На род Цр не Го ре по ди гао је свом пе сни ку ди-
ван спо ме ник, ма да га је и сам Ње гош се би сво-
јим де лом ви со ко уз ди гао, оба сјан веч ном лу чом, 
као што и ру ски пе сник Пу шкин у пе сми „Па мјат-
њик” ве ли да је сам се би сво јим де лом по ди гао 
спо ме ник не ру ко тво ре ни.

Овај стуб где је за пи са но већ де се ти ну име на 
ју го сло вен ских књи жев ни ка та ко ђе је спо ме ник 
ко ји им Цр на Го ра по ди же. 

Не ка се мно же људ ска де ла и не ка би овај 
стуб до ра стао до ви си на би блиј ских ку ла!

 



ПОГОВОР
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ЉУ БАВ ЈЕ ДРУ ГО ИМЕ
ЗА ДЕ САН КИН ЖИ ВОТ 

Сте ван Ра и че вић, и сам ап со лут ни пе сник, ре-
као је да је име Де сан ке Мак си мо вић си но ним ног 
зна че ња са пој мом пе сник. Оди ста, и сад кад се по ме-
не ње но име пр ва по ми сао је по е зи ја, а при по ме ну 
по е зи је, пред нас се, у маг но ве њу, са тво ри крх ка фи-
гу ра бла го род ног ли ка и по гле да оте ло вље на у ли ку 
Де сан ке Мак си мо вић. То ни је слу чај но и ни је без раз-
ло га. Ср це, глав ни ју нак сво је по е зи је, Де сан ка је, 
као са ма сти хом ка же, не ште ди ми це да ва ла сви ма. 
Од тог ви ше де це ниј ског да ва ња кроз пе ва ње (или пе-
ва њем, све јед но је) то ср це се ни је пра зни ло, ни је се 
сма њи ва ло, ни је се тро ши ло и не ста ја ло већ се пу-
ни ло ле по та ма сва ко вр сним и кра со та ма све та, про-
ши ри ва ло се то пли на ма и не жно сти ма свој стве ним 
са мо оним ко ји љу бе дру ге и дру гост, а по ве ћа ва ло 
и по сто ја ло про стра ни је јер је у њем би ло ме ста за 
све: за про ка же не и пот ка за не, уцве ље не и уса мље-
не, за не ис то ми шље ни ке и исто ми шље ни ке....
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За сво га, на сре ћу ства ра ла штва, ду гог и са др-
жај ног жи во та (гра дај ски и књи жев но ча сног) Де сан-
ка Мак си мо вић је сти за ла сву да до но се ћи ра дост жи-
вље ња. Би ла је по крет ни пра зник по е зи је а та мо где 
она ни је сти за ла до се за ла је ње на пе сма да одо бри, 
осо ко ли, под стрек не, по не кад пре ко ри, али да увек 
са љу ба вљу ка же реч, да бу де пот по ра и са бе сед ник, 
да по мог не и при мог не да се пут од ср ца до ср ца, од 
ду ше до ду ше, на ђе што пре и што лак ше. Да се сро-
ди још ви ше сро де и да се обла го ро де.

Иако пре све га пе сник Де сан ка Мак си мо вић је 
би ла пре да ни пре га лац у број ним кул тур ним по сло-
ви ма. Ње на реч ка за на но ви на ри ма или у раз го во ру 
са љу би те љи ма књи жев но сти има ла је, као и ње на 
пе сма, ма гич ну и ле ко ви ту моћ.

Би ла је ле ко ви та и по уч на, му дра, от ме на и од ме-
ре на, сна жна и под сти цај на а, кад је за то би ло по тре-
бе, бла га и окре пљу ју ћа. Ни је из бе га ва ла раз го во ре 
и но ви на ре али ни је ни жу де ла за јеф ти ном днев ном 
сла вом. Ка зи ва ла је ко ли ко је би ло ну жно, ни кад тек 
да се ка же. 

Увек је има ла ја сан став, би стру и одре ши ту реч, 
је згро ви ту ми сао. Сво је ми сли ни је уви ја ла у три це 
и ку чи не. Ње ни раз го во ри ра су ти по но ви на ма ни су 
до ступ ни у це ли ни, а да је су, ви де ло би се ко ли ко је 
она би ла у све му по сто ја на, до след на, му дра, хра бра 
и про ниц љи ва.

Но ви ца Ђу рић (и сам пе сник) су сре тао се и раз-
го ва рао са Де сан ком Мак си мо вић ви ше пу та. Па жљи-
во је и бри жљи во за пи си вао и сла гао раз го во ре са 
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њом и му дре оп сер ва ци је ове ве ли ке пе сни ки ње на 
раз не те ме и раз ли чи тим по во ди ма. Са да је те бе ле-
шке и већ об ја вљи ва не раз го во ре са Де сан ком Мак си-
мо вић сло жио у књи гу јед но став ног али пре ци зног и 
тач ног на сло ва, на сло ва ко ји од ре ђу је по зи ци ју на ше 
зна ме ни те пе сни ки ње у вре ме ну и про сто ру у жи во-
ту и ли те ра ту ри. Оди ста, она је би ла чо век ко ји је во-
лео. Ко ји во ли и то свим ср цем. Во ле ла је свој на род, 
свој је зик, сво је бли жње, во ле ла је прав до љу би ве и 
исти но љу би ве, во ле ла је сло бо да ре и пе сни ке. Љу-
бав је дру го име за њен жи вот и ње но де ло.

Де сан ка Мак си мо вић не ма дру ге би о гра фи је 
сем књи жев не, ни дру гог по ро да сем пе са ма. Тим 
пе сма ма је ове ко ве чи ла и сво је по сто ја ње, по ди гла 
је, пу шки нов ски ре че но, не ру ко тво ре ни спо ме ник се-
би, чи не ћи част је зи ку на ко ме је пе ва ла.

Но ви ца Ђу рић кроз ове раз го во ре под се ћа на 
ње ну књи жев ну и људ ску ве ли чи ну али и на ње ну 
ши ри ну и отво ре ност пре ма све ту. Во ле ла је љу де и 
по што ва ла оне ко ји су да ро ви ти, рад ни, ода ни свом 
на ро ду. Ни је се ус те за ла да ка же и кри тич ну реч али 
је све то код ње би ло од ме ре но, од ва га но, сва ком по 
за слу га ма.

На ње не ве ли ке за слу ге под се ћа нас ова књи га. 
Она ће по мо ћи да се бо ље и пот пу ни је раз у ме ње но 
књи жев но де ло али и вре ме у ко ме је ча сно жи ве ла, 
ум но раз ми шља ла и бе се ди ла, не за бо рав но и не у по-
ре ди во са би ло ким пе ва ла, не у мр ла Де сан ка Мак си-
мо вић.
Бе о град, ју на 2008. год. Дра го мир Брај ко вић
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Књи га Де сан ка Мак си мо вић - Же на ко ја је 
са мо во ле ла је ње го ва дванаеста књи га.

За сту пљен је у не ко ли ко ан то ло ги ја. Пре во-
ђен на ита ли јан ски, ру ски, бу гар ски и ма ке дон ски 
је зик.

До бит ник је не ко ли ко на гра да за књи жев ни и 
но ви нар ски рад.

Жи ви у Под го ри ци, но ви нар је „По ли ти ке“.
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